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Pravouhla soustava souradnic

m kdyz lezi bod na ose x, je jeho druha souradnice rovna nule
napr.: T[-3;0]

m kdyz lezi bod na ose y, je jeho prvni souradnice rovna nule
napr.: V[0;5]

m obé souradnice pocatku soustavy souradnic jsou rovny nule
0 [0;0]



Prima umeérnost

je takova zavislost proménné y na proménné x, pro kterou
plati:

m kolikrat se zvetsi hodnota x, tolikrat se zvétsi hodnota y

m kolikrat se zmensi hodnota x, tolikrat se zmensi hodnota y

® hodnoty y a hodnoty x se méni ve stejném pomeru - Fikame,
Ze proménna y je primo umeérna proménné x

. | x[2]3]4]5
napr-- 1y 1 4168110




Graf primé umeérnosti

® prima umernost se da vyjadrit vzorcem

y=k.x,

kde kladné &islo k se nazyva koeficient prime umernosti
m Cislo k je podil sobé odpovidajicich hodnot v : x, tedy k= %
m vSechny body grafu primé umeérnosti lezi na primce, ktera

prochazi pocatkem soustavy souradnic,
tedy grafem primé umeérnosti je primka
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Neprima um

je takova zavislost proménné y na proménné x, pro kterou
plati:

m kolikrat se zvétsi hodnota x, tolikrat se zmensi hodnota y
m kolikrat se zmensi hodnota x, tolikrat se zvétsi hodnota y

® hodnoty y a hodnoty x se méni v prevrdcenych pomérech -
rikaime, Ze proménna y je neprimo umeérna proménné x

x 2 3| 4
napr.: vl 6 4] 3
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B neprima umeérnost se da vyjadrit vzorcem
Y
kde kladné &islo k se nazyva koeficient neprimé umernosti
m ¢islo k je soucin sobé odpovidajicich hodnot y . x, tedy k =y . x
m vsechny body grafu neprimé umeérnosti lezi na krivce, ktera se

jmenuje hyperbola, l
tedy grafem neprimé umeérnosti je hyperbola o i
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grafem je primka

Porovnani

y="~
k=y.x

grafem je hyperbola



Trojclenka

je postup reseni ulohy, ktery vede
m k sestaveni rovnosti dvou poméri s jednim neznamym clenem
m 3 k vypoctu tohoto neznamého clenu

Tri cleny v pomérech jsou pritom znamé, jeden clen je neznamy

Lze vyuzit pri reseni slovnich udloh na primou i neprimou umeérnost



Vvuziti trojélenky

Prima umeérnost Neprima umeérnost
Automobil ma spotFebu 6 | na 100 km. Kolik KdyZ do prazdného bazénu pritéka voda
ujede kilometrd na plnou nadrz - 54 1. rychlosti 300 litrd za minutu, bazén se naplni
za 5 hodin. Za jak dlouhou se bazén naplni
Y 100 km1 2 cerpadlem, ktery privadi 750 litr( za minutu?
3 ] D4 |nmasa s x km I 1
31300Izam1'n .......... ShIz
1 2 3 4 .
Y= 400 = %4 ¥ @ 41750 | za min.......... xh |1
ted x _ 54 1 2 3 4
y Tom X 5 = 300 750
tedy x — 300
x=32.100 57 750
6
F=ts
x =900km ~ 750"
x=2h

Vykonnéjsim cerpadlem se bazén

Nadrz staci na 900 km. naplni za 2 hodiny.



